## Семинар «Западная философская мысль XX–XXI вв. История идей и учений»

12 декабря 2017 г., 16.00 Институт философии РАН, комн. 412

## Чикин А.А.

## "Живое тело" и трансцендентализм феноменологии Эдмунда Гуссерля

При встрече с разнообразием философских идей Эдмунда Гуссерля в различных вариантах «введений» в феноменологию, а также в посмертно изданных рабочих материалах, логично выбрать одну из двух программ действия. Эти программы можно встретить в интерпретации наследия многих мыслителей, начиная с Будды и заканчивая Марксом, да и в нашей интерпретации любого человека вообще. Первая — разделить человека на истинного и ложного, и последнего отбросить, постепенно очищая человека в целом до идеала. Вторая — пытаться написать общую картину, примиряющую его противоречивые мысли. Исследовав проблему «живого тела» в Гуссерлиане, мы склоняемся ко второй, потому что эта проблема позволяет увидеть в феноменологии различные уровни рассмотрения действительности, объединённые общим методом. Такая программа, однако, требует пересмотреть традиционные интерпретации понятий феноменологии, в том числе таких базовых для Гуссерля, как «трансцендентальность».